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1 – Prefixal por prefixação: um prefixo ou mais são adicionados à palavra primitiva.

PREFIXO PALAVRA PRIMITIVA PALAVRA DERIVADA

inf fiel infiel

sobre carga sobrecarga

2 – Sufixal ou por sufixação: é a adição de sufixo à palavra primitiva. 

PALAVRA PRIMITIVA SUFIXO PALAVRA DERIVADA

gol leiro goleiro

feliz mente felizmente

3 – Prefixal e sufixal: nesse tipo, a presença do prefixo ou do sufixo à palavra primitiva já é o suficiente para formação de uma nova 
palavra.

PREFIXO PALAVRA PRIMITIVA SUFIXO PALAVRA DERIVADA

inf feliz – Infeliz

– feliz mente Felizmente

des igual – desigual

– igual dade igualdade

4 – Parassintética: também consiste na adição de prefixo e sufixo à palavra primitiva, porém, diferentemente do tipo anterior, para 
existência da nova palavra, ambos os acréscimos são obrigatórios. Esse processo parte de substantivos e adjetivos para originar um verbo. 

PREFIXO PALAVRA PRIMITIVA SUFIXO PALAVRA DERIVADA

em pobre cer empobrecer

em trist ecer estristecer

5 – Regressiva: é a remoção da parte final de uma palavra primitiva para, dessa forma, obter uma palavra derivada. Esse origina 
substantivos a partir de formas verbais que expressam uma ação. Essas novas palavras recebem o nome de deverbais. Tal composição 
ocorre a partir da substituição da terminação verbal formada pela vogal temática + desinência de infinitivo (“–ar” ou “–er”) por uma das 
vogais temáticas nominais (-a, -e,-o).”

VERBO RADICAL DESINÊNCIA VOGAL TEMÁTICA SUBSTANTIVO

debater debat er e debate

sustentar sustent ar o sustento

vender vend er a venda

6 – Imprópria (ou conversão): é o processo que resulta na mudança da classe gramatical de uma palavra primitiva, mas não modifica 
sua forma. Exemplo: a palavra jantar pode ser um verbo na frase “Convidaram-me para jantar”, mas também pode ser um substantivo na 
frase “O jantar estava maravilhoso”. 

Composição: é o processo de formação de palavra a partir da junção de dois ou mais radicais. A composição pode se realizar por 
justaposição ou por aglutinação.   

– Justaposição: na junção, não há modificação dos radicais. Exemplo: passa + tempo - passatempo; gira + sol = girassol.  
– Aglutinação: existe alteração dos radicais na sua junção. Exemplo: em + boa + hora = embora; desta + arte = destarte.
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SIGNIFICAÇÃO DAS PALAVRAS

Visão Geral: o significado das palavras é objeto de estudo da semântica, a área da gramática que se dedica ao sentido das palavras e 
também às relações de sentido estabelecidas entre elas.

Denotação e conotação 
Denotação corresponde ao sentido literal e objetivo das palavras, enquanto a conotação diz respeito ao sentido figurado das palavras. 

Exemplos: 
“O gato é um animal doméstico.”
“Meu vizinho é um gato.”  

No primeiro exemplo, a palavra gato foi usada no seu verdadeiro sentido, indicando uma espécie real de animal. Na segunda frase, a 
palavra gato faz referência ao aspecto físico do vizinho, uma forma de dizer que ele é tão bonito quanto o bichano. 

Hiperonímia e hiponímia
Dizem respeito à hierarquia de significado. Um hiperônimo, palavra superior com um sentido mais abrangente, engloba um hipônimo, 

palavra inferior com sentido mais restrito.
Exemplos:  
– Hiperônimo: mamífero: – hipônimos: cavalo, baleia.
– Hiperônimo: jogo – hipônimos: xadrez, baralho.

Polissemia e monossemia 
A polissemia diz respeito ao potencial de uma palavra apresentar uma multiplicidade de significados, de acordo com o contexto em 

que ocorre. A monossemia indica que determinadas palavras apresentam apenas um significado.  Exemplos:  
– “Língua”, é uma palavra polissêmica, pois pode por um idioma ou um órgão do corpo, dependendo do contexto em que é inserida. 
– A palavra “decalitro” significa medida de dez litros, e não tem outro significado, por isso é uma palavra monossêmica.  

 
Sinonímia e antonímia 
A sinonímia diz respeito à capacidade das palavras serem semelhantes em significado. Já antonímia se refere aos significados opostos. 

Desse modo, por meio dessas duas relações, as palavras expressam proximidade e contrariedade.
Exemplos de palavras sinônimas: morrer = falecer; rápido = veloz. 
Exemplos de palavras antônimas: morrer x nascer; pontual x atrasado.

Homonímia e paronímia 
A homonímia diz respeito à propriedade das palavras apresentarem: semelhanças sonoras e gráficas, mas distinção de sentido 

(palavras homônimas), semelhanças homófonas, mas distinção gráfica e de sentido (palavras homófonas) semelhanças gráficas, mas 
distinção sonora e de sentido (palavras homógrafas). A paronímia se refere a palavras que são escritas e pronunciadas de forma parecida, 
mas que apresentam significados diferentes. Veja os exemplos:

– Palavras homônimas: caminho (itinerário) e caminho (verbo caminhar); morro (monte) e morro (verbo morrer). 
– Palavras homófonas: apressar (tornar mais rápido) e apreçar (definir o preço); arrochar (apertar com força) e arroxar (tornar roxo).
– Palavras homógrafas: apoio (suporte) e apoio (verbo apoiar); boto (golfinho) e boto (verbo botar); choro (pranto) e choro (verbo 

chorar) . 
– Palavras parônimas: apóstrofe (figura de linguagem) e apóstrofo (sinal gráfico), comprimento (tamanho) e cumprimento (saudação).

CLASSES DE PALAVRAS: SUBSTANTIVO, ARTIGO, ADJETIVO, NUMERAL, PRONOME, VERBO, ADVÉRBIO, PREPOSIÇÃO, CON-
JUNÇÃO E INTERJEIÇÃO

— Definição
As classes gramaticais são grupos de palavras que organizam o estudo da gramática. Isto é, cada palavra existente na língua portuguesa 

condiz com uma classe gramatical, na qual ela é inserida em razão de sua função. Confira abaixo as diversas funcionalidades de cada classe 
gramatical. 

— Artigo 
É a classe gramatical que, em geral, precede um substantivo, podendo flexionar em número e em gênero. 
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Correções:
(A) Deflagrada em 1789 com a queda da Bastilha – prisão pa-
risiense onde se confinava (CONFINAVAM) criminosos e dissi-
dentes políticos − a Revolução Francesa levou milhares de con-
denados à guilhotina.
(B) A maré das inovações democráticas na Europa e nos Esta-
dos Unidos chegariam (CHEGARIA) com algum atraso ao Brasil, 
mas com efeito igualmente devastador.
(C) As ideias revolucionárias do século 18, apesar do isolamen-
to do país, viajava (VIAJAVMA) na bagagem da pequena elite 
brasileira que tivera oportunidade de estudar em Portugal.
(D) No final do século 18, haviam (HAVIA) mudanças profundas 
na tecnologia, com a invenção das máquinas a vapor protago-
nizadas pelos ingleses.
(E) Em 1776, ano da Independência dos Estados Unidos, havia 
nove universidades no país, incluindo a prestigiada Harvard, e 
chegava a três milhões de exemplares por ano a circulação de 
jornais.
RESPOSTA: E
 
34.  (DPE-RR – ASSISTENTE ADMINISTRATIVO - FCC/2015 - 

adaptada) Considere o texto abaixo para responder à questão.
O pesquisador e médico sanitarista Luiz Hildebrando Pereira da 

Silva tornou-se professor titular de parasitologia em 1997, assumin-
do a direção dos programas de pesquisa em Rondônia − numa das 
frentes avançadas da USP na Amazônia −, que reduziram o percen-
tual de registros de malária em Rondônia de 40% para 7% do total 
de casos da doença na região amazônica em uma década.

(Adaptado de: revistapesquisa.fapesp.br/2014/10/09/o-cientista-
das-doencas-tropicais)

... que reduziram o percentual de registros de malária em Ron-
dônia...

O elemento que justifica a flexão do verbo acima é:
(A) casos da doença.
(B) frentes avançadas da USP na Amazônia.
(C) registros de malária.
(D) programas de pesquisa em Rondônia.
(E) investigações sobre a malária em Rondônia.
Recorramos ao texto: “assumindo a direção dos programas de 

pesquisa em Rondônia − numa das frentes avançadas da USP na 
Amazônia −, que reduziram o percentual”. O termo entre “traços” 
é um aposto, uma informação a mais. O verbo se relaciona com o 
termo anteriormente citado (programas).

RESPOSTA: D
 
35.  (DPE-RR – ASSISTENTE ADMINISTRATIVO - FCC/2015 - 

adaptada) Considere o texto abaixo para responder à questão.
Sobre a vinda ao Brasil, Luiz Hildebrando Pereira da Silva afir-

mou: “Quando me aposentei na França, considerando-me ainda vá-
lido, hesitei antes de tomar a decisão de me reintegrar às atividades 
de pesquisa na Amazônia. Acabei decidindo. (...) Eu me ...... um ve-
lho ranzinza se ....... ficado na França plantando rosas”.

(Adaptado de: cremesp.org.br)
Considerado o contexto, preenchem corretamente as lacunas 

da frase acima, na ordem dada:
(A) tornarei − tinha
(B) tornara − tivesse
(C) tornarei − tiver
(D) tornaria − tivesse
(E) tornasse – tivera

Pelo contexto, é possível identificar que se trata de uma hipó-
tese (se tivesse ficado na França, ele se tornaria um velho ranzinza).

RESPOSTA: D
 
36.  (TRF 3ªREGIÃO – TÉCNICO JUDICIÁRIO - EDIFICAÇÕES - 

FCC/2016 - adaptada) O acréscimo de uma vírgula após o termo 
sublinhado não altera o sentido nem a correção do trecho:

(A) A ideia de cidade inteligente sempre aparece relacionada 
à abertura de bases de dados por parte dos órgãos públicos. 
(B) Há experiências importantes em cidades brasileiras tam-
bém.
(C) ... uma parte prioriza a transparência como meio de pres-
tação de contas e responsabilidade política frente à sociedade 
civil, como a ideia de governo aberto... 
(D) ...outra parte prioriza a participação popular através da in-
teratividade, bem como a cooperação técnica para o reuso de 
dados abertos por entidades e empresas. 
(E) Contudo, existem estudos que apontam que bastariam me-
ros quatro pontos de dados para identificar os movimentos de 
uma pessoa na cidade. 
Vejamos:
(A) A ideia de cidade inteligente sempre aparece, relacionada 
à abertura de bases de dados por parte dos órgãos públicos. = 
incorreta
(B) Há experiências importantes em cidades brasileiras,  tam-
bém. = correta
(C) ... uma parte,  prioriza a transparência como meio de pres-
tação de contas e responsabilidade política frente à sociedade 
civil, como a ideia de governo aberto... = incorreta 
(D) ...outra parte prioriza a participação popular através da in-
teratividade, bem como a cooperação técnica para o reuso de 
dados, abertos por entidades e empresas. = incorreta
(E) Contudo, existem estudos, que apontam que bastariam me-
ros quatro pontos de dados para identificar os movimentos de 
uma pessoa na cidade. = incorreta
RESPOSTA: B
 
37.  (TRF 3ªREGIÃO – TÉCNICO JUDICIÁRIO - EDIFICAÇÕES - 

FCC/2016) A alternativa em que a expressão sublinhada pode ser 
substituída pelo que se apresenta entre colchetes, respeitando-se a 
concordância, e sem quaisquer outras alterações no enunciado, é:

(A) A maioria das tecnologias necessárias para as cidades in-
teligentes já são viáveis economicamente em todo o mundo... 
[viável]
(B) A ideia de cidade inteligente sempre aparece relacionada 
à abertura de bases de dados por parte dos órgãos públicos. 
[relacionado]
(C) Em nome da eficiência administrativa, podem-se armaze-
nar, por exemplo, enormes massas de dados de mobilidade ur-
bana... [são possíveis]
(D) ...desde bases de dados de saúde e educação públicas, por 
exemplo, até os dados pessoais... [pública]
(E) Contudo, existem estudos que apontam que bastariam me-
ros quatro pontos de dados... [bastaria]
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Analisando:
(A) A maioria das tecnologias necessárias para as cidades in-
teligentes já são viáveis economicamente em todo o mundo... 
[viável]  = já é viável
(B) A ideia de cidade inteligente sempre aparece relacionada 
à abertura de bases de dados por parte dos órgãos públicos. 
[relacionado] = teríamos que alterar a palavra “ideia” por um 
substantivo masculino
(C) Em nome da eficiência administrativa, podem-se armaze-
nar, por exemplo, enormes massas de dados de mobilidade 
urbana... [são possíveis] = são possíveis armazenamentos (in-
clusão desse termo)
(D) ...desde bases de dados de saúde e educação públicas, por 
exemplo, até os dados pessoais... [pública]  = ok
(E) Contudo, existem estudos que apontam que bastariam me-
ros quatro pontos de dados... [bastaria] = bastaria um ponto
RESPOSTA: D
 
38.  (TRF 3ªREGIÃO – TÉCNICO JUDICIÁRIO - EDIFICAÇÕES - 

FCC/2016) A frase cuja redação está inteiramente correta é:
(A) Obtido pela identificação por radiofrequência, os dados das 
placas de veículos são passíveis em oferecer informações valio-
sas acerca dos motoristas.
(B) Na cidade inteligente, a automatização da gestão de setores 
urbanos são facilitadores de serviços imprecindíveis, como saú-
de, educação e segurança.
(C) Londres e Barcelona estão entre as cidades que mais des-
taca-se em termos de inteligência, com avançados centros de 
operação de dados.
(D) São necessários viabilizar projetos de cidades inteligentes, 
amparados em políticas públicas que salvaguardam os dados 
abertos dos cidadãos.
(E) O aprimoramento de técnicas de informatização de dados 
permitiu que surgisse um novo conceito de cidade, concebido 
como espaço de fluxos.
Analisando:
(A) Obtido (OBTIDOS) pela identificação por radiofrequência, 
os dados das placas de veículos são passíveis em (DE) oferecer 
informações valiosas acerca dos motoristas.
(B) Na cidade inteligente, a automatização da gestão de se-
tores urbanos são facilitadores (É FACILITADORA) de serviços 
imprescindíveis (IMPRESCINDÍVEIS), como saúde, educação e 
segurança.
(C) Londres e Barcelona estão entre as cidades que mais desta-
ca-se (SE DESTACAM) em termos de inteligência, com avança-
dos centros de operação de dados.
(D) São necessários (É NECESSÁRIO) viabilizar projetos de ci-
dades inteligentes, amparados em políticas públicas que salva-
guardam os dados abertos dos cidadãos.
(E) O aprimoramento de técnicas de informatização de dados 
permitiu que surgisse um novo conceito de cidade, concebido 
como espaço de fluxos.
RESPOSTA: E
 

39.  (TRF 3ªREGIÃO – TÉCNICO JUDICIÁRIO - EDIFICAÇÕES - 
FCC/2016) Foram dois segundos de desespero durante os quais 
contemplei o distrato do livro, a infâmia pública, o alcoolismo e a 
mendicância...

Transpondo-se para a voz passiva o verbo sublinhado, a forma 
resultante será:

(A) contemplavam-se.
(B) foram contemplados.
(C) contemplam-se.
(D) eram contemplados.
(E) tinham sido contemplados.
O distrato do livro, a infâmia pública, o alcoolismo e a mendi-

cância foram contemplados por mim.
RESPOSTA: B
 
40.  (TRF 3ªREGIÃO – TÉCNICO JUDICIÁRIO - EDIFICAÇÕES - 

FCC/2016) O sinal indicativo de crase está empregado corretamen-
te em:

(A) Não era uma felicidade eufórica, semelhava-se mais à uma 
brisa de contentamento.
(B) O vinho certamente me induziu àquela súbita vontade de 
abraçar uma árvore gigante.
(C) Antes do fim da manhã, dediquei-me à escrever tudo o que 
me propusera para o dia.
(D) A paineira sobreviverá a todas às 18 milhões de pessoas 
que hoje vivem em São Paulo.
(E) Acho importante esclarecer que não sou afeito à essa tradi-
ção de se abraçar árvore.
Por item:
(A) Não era uma felicidade eufórica, semelhava-se mais à (A) 
uma brisa de contentamento. = antes de artigo indefinido
(B) O vinho certamente me induziu àquela súbita vontade de 
abraçar uma árvore gigante.
(C) Antes do fim da manhã, dediquei-me à (A) escrever tudo 
o que me propusera para o dia. = antes de verbo no infinitivo
(D) A paineira sobreviverá a todas às (AS) 18 milhões de pesso-
as que hoje vivem em São Paulo. = função de artigo
(E) Acho importante esclarecer que não sou afeito à (A) essa 
tradição de se abraçar árvore. = antes de pronome demons-
trativo
RESPOSTA: B
 
41.  (Câmara municipal de são Paulo – técnico administrativo 

– fcc/2014) 
... muita gente se surpreenderia ao descobrir que Adoniran era 

também cantor-compositor.
O verbo que possui o mesmo tipo de complemento que o des-

tacado acima está empregado em:
(A) E Adoniran estava tão estabelecido como ator...
(B) Primeiro surgiu o cantor-compositor...
(C) Sim, hoje em dia esse título parece pleonástico...
(D) Adoniran Barbosa era tão talentoso e versátil...
(E) ... a Revista do Rádio noticiava uma grande revolução...
Descobrir = exige objeto direto
(A) E Adoniran estava = verbo de ligação
(B) Primeiro surgiu o cantor-compositor. = intransitivo
(C) Sim, hoje em dia esse título parece pleonástico = verbo de 
ligação
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93. (TJ/PI – Analista Judiciário – FGV/2015) A figura a seguir 
mostra um salão poligonal ABCDEF, onde os ângulos internos nos 
vértices A, B, C, D e F são retos e as medidas indicadas estão em 
metros.

O perímetro e a área desse salão são, respectivamente:
(A) 105 m e 44 m2;
(B) 44 m e 105 m2;
(C) 120 m e 36 m2;
(D) 36 m e 120 m2;
(E) 120 m e 44 m2.
Resposta: B.

DE=10-7=3m
FE=12-7=5m
Perímetro=7+12+10+7+3+5=44m
A=12x7+3x7=84+21=105m²
 
94. (PETROBRAS – Técnico de Administração e Controle Junior 

– CESGRANRIO/2015) O retângulo ABCD da Figura abaixo foi divi-
dido em quatro partes, todas retangulares e de dimensões iguais. 

Se o menor lado de cada um dos quatro retângulos mede 6 cm, 
qual é a área do retângulo ABCD?

(A) 84
(B) 108
(C) 324
(D) 432
(E) 576
Resposta: D.

Cada retângulo terá área de : 6x18=108 cm², como são 4 retân-
gulos 108x4=432 cm²

 
95. (COMIG – Advogado Societário – FGV/2015) A região som-

breada na figura é conhecida como “barbatana de tubarão” e foi 
construída a partir de um quadrante de círculo de raio 4 e de um 
semicírculo. 

A área dessa “barbatana de tubarão” é: 
(A) 2π;

(B) 
(C) 3π;

(D) 
(E) 4π;
Resposta: A.

O diâmetro do semicírculo é 4, portanto r=2
Área da barbatana=área ¼ de círculo-área semicírculo

 
96. (CIS-AMOSC-SCPROVA – Auxiliar Administrativo – CURSI-

VA/2015) Uma praça circular é cercada por uma calçada. Sabendo 
que o raio da praça mede 30m , calcule o comprimento da calçada. 
( Considere π = 3,14)

(A) 188,4m
 (B) 183.4m
 (C) 185.4m
 (D) 187.4m
Resposta: A.
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C=2 πr
C=2x3,14x30=188,4m
 
97. (TJ/PI – Analista Judiciário – FGV/2015) A figura abaixo 

mostra a planta de um salão. Os ângulos A, B, C, D e E são retos e as 
medidas assinaladas estão em metros.

A área desse salão em m² é:
(A) 81;
(B) 86;
(C) 90;
(D) 94;
(E) 96.
Resposta: A.

A=3x8=24m²
B=12x1=12m²

 
24+12+45=81m²
 
98. (PREF. DE MARILÂNDIA/ES – Auxiliar Administrativo – IDE-

CAN/2016) Tales desenhou um triângulo retângulo com as seguin-
tes medidas, todas dadas em centímetros.

Qual é o perímetro deste triângulo?
(A) 6 cm.
(B) 9 cm.
(C) 12 cm.
(D) 15 cm.

Resposta: C.
Pelo teorema de Pitágoras
(x+1)²=x²+(x-1)²
X²+2x+1=x²+x²-2x+1
X²-4x=0
X=0(não convém) ou x=4
P=x+x-1+x+1=3x
P=3.4=12
 
99. (UNESP – Assistente de Suporte Acadêmico – VU-

NESP/2015) Em um prisma reto de altura H e base quadrada com 8 
cm de lado, foi colocado 1,6 litro de água, restando ainda 3 cm para 
enchê-lo completamente, conforme mostra a figura.

  
A altura H desse prisma, em cm, é
(A) 25.
(B) 28.
(C) 31.
(D) 34.
(E) 37.
Resposta: B.
 
1m³=1000 litros
1,6x10-3m³=1,6x10-3x106=1,6x10³cm³=1600cm³
V=8x8x(H-3)
 
1600=64(H-3)
 
25=H-3
H=28
 
100. (PREF. DE FLORES DA CUNHA – Atendente de Farmácia – 

UNA/2015) Um trapézio possui 11m de altura e área igual a 561m². 
Determine a medida da base maior sabendo que ela é o quíntuplo 
da base menor.

 (A) 56m
(B) 70m
(C) 85m
(D) 94m
Resposta: C.
B=5b

66b=1122
b=17
B=5b
B=5x17=85


